2007年一级建造师《机电工程管理与实务》模拟试卷B

一、单项选择题（共20题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意）

1.用于支承回转零件和传递运动和动的是（    ）。

A. 轴           B. 轴承         C. 键       D. 联轴器和离合器

2.表示流体的真实压力是（    ）。

A. 绝对压力     B. 相对压力     C. 表压     D. 真空度

3.碳质量分数含量小于（    ）的称为钢。

A. 0.01%        B. 0.02%        C. 0.03%      D. 0.05%

4.正弦交流电的三要素是指（    ）。

A. 瞬间值、最大值、频率                  B. 瞬间值、频率、周期

C. 最大值、频率、角频率                  D. 周期、频率、角频率

5.厂房内部管线定位允许偏差值为（    ）。

A. 5mm         B. 6mm         C. 7mm       D. 8mm

6.基础浇筑时承重面上要留出（    ）的垫铁高度，待二次灌浆后使之达到设计标高。

A. 30mm~50mm     B. 40mm~50mm     C. 40mm~60mm     D. 50mm~60mm

7.长距离输电线路钢塔架基础施工中，在大跨越档距之间，通常采用（    ）或明析法测量。

A. 三角测量法     B. 电磁波距测量法     C. 导线测量法     D. 三边测量法

8.机械设备与基础连接施工采用坐浆法施工，要求混凝土强度达到（    ）以上时，方可安装设备。

A. 70%         B. 75%         C. 80%        D. 85%

9.管道进行液压试验时，若气温低于（    ），则应采取防冻措施。

A. 0℃         B. 1℃          C. 3℃         D. 5℃
10.明敷设的仪表信号线路与具有强磁场和强静电场的电气设备之间的近净距离宜大于（    ）。

A. 1.5m        B. 2m          C. 2.5m        D. 3m

11.容器压力为10MPa的应属于（    ）。

A. 低压容器     B. 中压容器     C. 高压容器     D. 超高压容量

12.通风与空调工程交工前，由（    ）负责进行带负荷的综合效能试验的测定与调整。

A. 建设单位     B. 设计单位     C. 监理单位     D. 施工单位

13.自动控制特性是指系统的（    ），可分为静态性和动态特性。

A. 输入和输出的关系                     B. 能量之间的关系

C. 输入和反馈之间的关系                 D. 系统控制的结果

14.起重机的（    ）规定了起重机在各种工作状态下允许吊装的载荷，反映了起重机在各种工作状态下能够达到的最大起升高度，是正确选择和正确使用起重机的依据。

A. 起重量特性曲线                    B. 起重机特性曲线

C. 起重半径特性曲线                  D. 起重高度特性曲线

15.焊条的选用原则按焊接材料的力学性能和化学成分来考虑，对于普通结构钢，通常要求焊缝金属与母材（    ）。

A. 等强                              B. 主要合金成分与母材金属相同

C. 低一强度级别的焊条                D. 塑性和韧性指标高的低氢型焊条

16.总承包单位如果仅申请施工临时用电，那么，施工临时用电结束或施工用电转入建设项目电力设施供电，则总承包单位应及时向供电部门办理（    ）。

A. 变更用电手续     B. 新装用电手续     C. 临时用电手续     D. 终止用电手续

17.六氟化硫断路器安装，应在无风砂，无雨雪天气下进行。灭弧室检查组装时，空气相应湿度应小于（    ），并采取防尘、防潮措施。

A. 60%     B. 70%     C. 75%     D. 80%

18.管道冲洗时，排放水应引入可靠的排水井或沟中，排放管的截面积不得小于被冲洗管截面积的60%，排水时（    ）。

A. 不得产生紊动     B. 流速尽可能大    C. 不得产生负压    D. 排水时间尽可能短

19.《现场设备、工业管道焊接工程施工及验收规范》（GB50236）规定设计文件规定焊缝系数为1的焊缝、规定进行（    ）射线照相检验或超声检验的焊缝。

A. 90%        B. 100%       C. 50%        D. 60%

20.钢网架结构总拼完成后及屋面工程完成后应分别测量其挠度值，且所测的挠度值不应超过相应设计值的（    ）倍。

A. 1.15        B. 1.5         C. 1.25        D. 1.35

二、多项选择题（共10题，每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有1个错项。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得0.5分）
1.技术测量是为确定量值而进行的实验过程。因此，测量过程包括（        ）。

A. 测量仪器     B. 测量精度     C. 测量方法     D. 测量对象     E. 计量单位

2.液体机械能包括（        ）。

A. 动能      B. 压力能     C. 化学能     D. 动能      E. 热能

3.关于三相四线制供电系统，说法正确的是（        ）。

A. 它是由三根相线和一根中线构成的供电系统

B. 该供电系统采用的是三角形接线

C. 该供电系统可以提供两种不同的电压

D. 该供电系统采用的是星形接线

E. 该系统中可以用四根相同颜色的导线

4.以下测量方法中，（        ）为平面控制网的测量方法。

A. 三角测量法                        B. 电磁波测距三角高程测量

C. 导线测量法                        D. 三边测量法

E. 水准测量

5.机械设备安装施工程序中，精度检测是检测设备、零部件之间的相对位置误差，如（       ）。

A. 垂直度     B. 同轴度     C. 圆柱度     D. 平行度     E. 直线度

6.下列管道的阀门，应逐个进行壳体压力试验和密封试验的是（        ）。

A. 输送剧毒流体管道的阀门            B. 输送有毒流体管道的阀门

C. 输送可燃流体管道的阀门            D. 输送设计压力小于等于1MPa
E. 设计温度为-29~186℃的非可燃流体、无毒流体、管道的阀门

7.常见立式圆筒形焊接储液罐倒装的安装方法有（        ）。

A. 架设倒装法                       B. 中心柱倒装法

C. 气吹倒装法                       D. 气边柱倒装法

E. 水浮倒闭法

8.吊装方案编制的主要依据包括（        ）。

A. 有关规程和规范                            B. 施工组织总设计

C. 被吊装设备的设计图纸及有关参数技术要求    D. 吊装进度

E. 施工现场情况

9.对焊接工艺评定的正确解释是（        ）。

A. 为验证所拟定的焊件焊接工艺的正确性而进行的试验过程及结果评价

B. 焊接工艺评定直接指导生产

C. 焊接工艺评定是编制焊接工艺细则卡的依据

D. 焊接工艺评定只是焊接工艺细则卡等的支持文件

E. 焊接工艺评定用于验证和评定焊接工艺方案的正确性

10.《特种设备安全监察条例》所称特种设备是指涉及生命安全、危险性较大的（        ）。

A. 标准机械     B. 压力容器（含气瓶）     C. 压力管道     D. 电梯     E. 锅炉

三、案例题（共5道题，共120分，前3道每题20分，后2道每题30分，请根据背景材料，按要求作答）

案例1

某施工企业承接了某大型新建机电工程包括设计管理、材料设备采购、施工、调试的总承包合同，为使工程顺利进行，该施工企业组建了强有力的现场项目部，组织有关技术人员和管理人员编制了施工组织设计和各项管理制度。

问题：

1. 什么叫新建项目？

2. 设计阶段的主要任务是什么？在实施过程中应对哪几方面进行设计控制。

3. 工程项目施工阶段的主要任务是什么？

4. 施工组织总设计主要包括哪些内容？

案例2

某工程公司承接某机电工程管道安装合同，目标成本为364000元，实际成本为383760元，施工结束后实际成本比目标成本增加19760元，实际成本与目标成本对比资料及成本影响因素如下图所示：

实际成本与目标成本对比资料及成本影响因素

	项  目
	单  位
	目  标
	实  际
	差  额

	工程量
	t
	500
	520
	+20

	单  价
	元
	700
	720
	+20

	损耗率
	%
	4
	2.5
	-1.5

	成  本
	元
	364000
	3837600
	+19760


问题：

1. 建筑安装工程费用由哪几部分组成？

2. 工程项目施工成本管理包括哪些内容？

3. 用因素分析法分析本项目成本增加的各因素的影响程度。

案例3

某施工企业分包某机电工程中某分部工程的施工任务。由于工程量较小，未引起该施工企业重视，现场管理混乱，设备、材料乱推、乱放，施工用临时电源线乱接乱拉现象随处可见，施工后的废弃物遍地皆是，这些不文明施工的现象对安全生产和职工的健康和生命安全带来严重危害，总承包单位和监理工程师发现后令其限期整改。

问题：

1. 职业健康、安全与环境风险管理的基本方针和原则是什么？

2. 施工现场环境因素具体表现为哪几种类型？

3. 什么情况下应编制临时施工用电施工组织设计？应由谁编制？谁审核？哪个部门批准？

案例4

某电力工程业主与承包商签订了一项厂房施工合同，合同工期为22个月，合同中规定，人员窝工降效系数为50%，经监理工程师批准施工进度计划如下图所示。

在施工中发生以下事件：

  （1）当工作G（混凝土工程）施工0.5个月后，业主要求修改设计，使得工作G停工待图2.5个月，为此，承包商向业主提出索赔清单如下：

   ① 工作G原计划工程量为500m3，单价为150元/m3，由于设计变更，新增工程量250m3，要求延长工期5.5个月，并补偿费用250×150=37500元；

   ② 机械闲置40台班，台班费为90元/台班，自有设备台班折旧费为50台班，要求补偿费用40×90=3600元；

   ③ 人员窝工1400工日，人工费单价为25元/日，要求补偿费用1400×25=35000元。

  （2）承包商自有设备未能按时到达施工现场，使得工作E在12月底时拖延1个月，承包商要求工期延长1个月，并补偿费用2万元；

  （3）由于承包商采用的施工工艺不合理，使得工作F出现质量事故，监理工程师要求返工，为此工作F在12月底拖延1个月，承包商要求工期延长1个月，并补偿费用2万元；

  （4）当工作F施工到第9个月，在施工现场发现文物，为保护文物现场停工，承包商要求延长工期1个月，并补偿费用1万元；

  （5）当施工到第19个月出现台风，现场工作全部停止，为此，承包商要求补偿因台风破坏施工现场的清理时间1个月，并补偿费用4万元。

   问题：

   1. 该网络计划中关键线路有几条？

   2. 上述索赔要求是否合理？承包商能获得的工期补偿和费用补偿又各是多少？

   3. 该工程调整的合同工期是多少？

案例5

某施工企业承包某机电工程的施工合同，为了保证工程质量，该单位制定了一系列保证工程质量的预控措施，对施工阶段的质量进行重点控制，得到很能好效果。下表为该项目某热力管道安装时，甲、乙、丙三个焊接小组施工过程中对焊缝咬边质量进行抽样检验的结果，要求检测的不合格率控制在10%以内。

	焊接小组
	焊缝抽检数量（条）
	不合格数量（条）

	甲
	30
	1

	乙
	30
	2

	丙
	30
	4

	合计
	90
	7


问题：

1. 施工阶段质量控制一般划分为哪三个阶段？基本内容是什么？

2. 影响工程实体质量的五大重要因素是什么？

3. 甲、乙、丙三个班组检测的不合格率各为多少？是否符合质量要求？

4. 总体焊接质量是否在控制范围？为什么？

参考答案

一、单项选择题

1. A  2. A  3. B  4. D  5. C  6. C  7. B  8. B  9. D  10. A  11. C  12. A  13. A  14. B  15. A  16. D  17. D  18. C  19. B  20. A

二、多项选择题

1. BCDE  2. ABD  3. ACD  4. ACD  5. ABD  6. ABC  7. BCDE  8. ABCE  9. ADE  10.BCDE

三、案例题

案例一

1．新建项目

凡过去未有过的，完全是新建造的，属于新建项目。有的建设项目原有的规模很小，经重新进行总体设计，扩大建设规模后，其新增加的固定资产价值超过原有固定资产价值的三倍以上，也属于新建项目。

2．设计阶段的主要任务包括设计计划、设计实施、设计控制等方面。

在项目设计实施过程中应进行进度、质量、变更、费用等方面的设计控制。

3．施工阶段的主要任务包括施工计划、施工进度控制、施工费用控制、施工质量控制、施工安全管理、施工现场管理、施工变更管理等方面。

4．施工组织总设计主要包括：

(1)工程概况；

(2)施工准备工作；

(3)施工部署及主要施工对象的施工方案；

(4)施工总进度计划；

(5)全场性施工总平面图；

(6)主要原材料、半成品、预制构件和施工机具的需要量计划。

案例2

1．建筑安装工程费用由直接费、间接费、利润和税金四部分组成。

2．工程项目施工成本管理包括：成本预测、成本计划、成本控制、成本核算、成本分析、成本考核。

3．(1)实际成本与目标成本的差额为19760元，该指标是由工程量、单价、损耗率三个因素组成的；

(2)以目标数364000元（=500×700×1.04）为分析替代基础。

第一次替代产量因素：以520替代500，

520×700×1.04=378650（元）

第二次替代单价因素：以720替代700，并保留上次替代后的值

520×720×1.04=389376（元）

第一次替代损耗率因素：以1.025替代1.04，并保留上两次替代后的值

520×720×1.025=383760（元）

(3)计算差额：

第一次替代与目标数的差额=378560-364000=14560（元）

第二次替代与第一次替代的差额=389376-378560=10816（元）

第三次替代与第二次替代的差额=383760-389376=-5616（元）

(4)产量增加使成本增加了14560元，单价提高使成本增加了10816元，而损耗率下降使成本减少了5616元。

(5)各因素的影响程度之和=14560+10816-5616=19760（元）

与实际成本与目标成本的总差额相等。

案例三

1．职业健康、安全与环境风险管理的基本原则

(1)坚持“安全第一，预防主为”的方针。

(2)在实施中坚持“以人为本，领导承诺，风险化减，全员参与，持续改进”的基本原则。

2．环境因素表现为：大气排放、水体排放、固体废物管理、土地污染、对社区的影响、原材料与自然资源的消耗、其他地方性环境问题。

3．临时电用施工组织设计的编制

(1)临时用电设备在5台及其以上或设备总容量在50kW及其以上者，均应编制临时用电施工组织设计。

(2)临时用电施工组织设计应由电气技术人员编制，项目部技术负责人审核，经主管部门批准后实施。

案例四

1．该网络计划中关键线路有两条：A→C→E→J→M；A→C→F→H→J→M。

2．（1）设计变更属于业主的责任，由此给造成的工期延长和承包商费用增加应予以补偿。工作G原计划工程量为500m3，完成时间为6个月，新增工程量250m3，相应的工作时间需要延长3个月，由于工作G是非关键工作，总时差为2个月，应补偿工作1个月，再考虑停工待图2.5个月，共应补偿3.5个月。

新增工程量增加费用250×150=37500元应予以补偿；机械闲置不应按台班费计算，而应按折旧费用计算，应补偿为40×50=2000元；人员窝工应按降效处理不应按原人工费单价计算，应补偿为1400×25×50%=17500元，共计补偿费用57000元。

（2）承包商自有设备未能按时到达施工现场，致使工作E拖延属于承包商的责任，故工期和费用不予补偿。

（3）承包商因采用的施工工艺不合理，致使工作F出现质量事故而返工，属于承包商责任，故工期和费用不予补偿。

（4）承包商在施工现场发现文物，为保护文物现场停工，致使工期拖延和损失应予以补偿，故工期顺延1个月，费用补偿1万元。

（5）出现台风属于不可抗力事件，业主应给予承包商补偿工期1个月（工作M是关键工作、工作K是非关键工作且总时差为2个月），但费用不予补偿。

3．调整后的工期应在原工期2个月的基础上，加上承包商获得的补偿工期，在上述事件中承包商可获得补偿工期3.5+1=4.5个月，故调整后的合同工期为26.5个月。

案例五

1．施工各阶段质量控制一般划分为三个阶段，即事前控制、事中控制、事后控制。

事前控制：施工准备质量控制

事中控制：施工过程质量控制；设备监造控制；中间产品控制；分项、分部工程质量验收或评定的控制；设计变更、图纸修改、工程洽商、施工变更等的审查控制。

事后控制：竣工质量检验控制；工程质量评定；工程质量文件审核与建档；回访和保修。

2．影响工程实体质量的五个重要因素，即对施工人员、设备和材料、施工机具、施工方法以及环境等因素进行全面的控制。

3．各班组不合格率

根据上表所列各班组焊缝抽检数量和不合格数量，计算各班组焊缝检测不合格率如下表所示

	焊接小组
	焊缝抽检数（条）
	不合格数（条）
	不合格率%

	甲
	30
	1
	3.33

	乙
	30
	2
	6.67

	丙
	30
	4
	13.33

	合计
	90
	7
	7.78


由于甲、乙小组的不合格均低于10%，因此符合质量要求。丙小组的不合格率为13.33%超过了10%，不符合要求。

4．整体不合格率为7.78%低于10%的质量要求，所以整体焊接质量是符合要求的。

